

从《四库全书总目·子部·医家类》看清代学者的治学态度*

★ 曹瑛 (辽宁中医药大学医史文献研究所 沈阳 110032)

摘要:《四库全书总目·子部·医家类》出于纪昀等为代表的清代学者之手,其中体现出清代学者的治学态度主要有:人为贵的思想;反对门户之见;大胆假设,申明己见;严谨认真,注重证据;客观公允,不偏不倚;实事求是,不知者存疑。在市场经济条件下,需要学习他们的治学态度,营造一种和谐求实的学术研究环境。

关键词:四库全书总目;清代学者;治学态度

中图分类号:R-092 **文献标识码:**A

清代是我国古代学术的总结时期,出现了大规模的图书整理与目录编撰活动,其突出成就体现在《四库全书》以及与之对应的《四库全书总目》的编撰。所以说,《四库全书总目》是清代中期总结中国古代学术文化的重要目录书。在它的一篇篇类序和提要中,不仅记录了中国古代社会方方面面的成就,同时,因为它是在当时特定的时代背景下写就的,其中自然也蕴涵了清代中期特定的思想文化观念。《四库全书总目》问世以后受到高度的关注,学者们对它的研究从来没有间断过,甚至已经出现了“总目学”的提法^[1]。

《四库全书总目·子部·医家类》著录古代医药之书97部,存目医书100部,总计197部。在这197篇提要中,作者发扬了古人“辨章学术,考镜源流”的优良传统,对每部书都有著者、内容、学术思想、版本源流等方面的考证性文字,还有相关的说明性、评价性语句。由于这些文字出于纪昀、陆锡熊等为代表的清代著名学者之手,因而我们可以从中窥见清代学者的治学态度。总结前人的这些治学态度,对于我们今天的学术研究具有重要意义。

笔者通过对《四库全书总目·子部·医家类》的总结,认为清代学者的在治学方面的态度,主要体现在如下几个方面:

1 人为贵的思想

《四库全书总目》之前的目录书均把医家类放在子部之末,而《四库全书总目》子部书共分十四类,医家排于第五。为什么会有这种变化呢?纪昀自己解释道:“余校录《四库全书》子部十四家,农家、医家旧史多退之末简,余独以农居四而其五为医家。农、医者,民命之所关,故升诸他艺术上也。”(《纪文达公文

集》卷八)可见,以纪昀为首的清代学者们把人的生命放在重要位置,也是儒家思想中“仁者爱人”的充分体现。

《四库全书》还收录了九部兽医类著作,隶属医家类,列于诸医书之后。在医家类小序中,作者特意说明这是“贵人贱物之义也。”^{[2]856}

这种人为贵的思想在若干提要中也有所反映。例如,鲍山编写《野菜博录》的时代,正处明代晚期,提要对他作此书的出发点给予很高的评价:“盖明之末造,饥谨相仍,山作此书,亦仁者之用心乎?”^{[2]854}医者,仁术也。正是这种贵人的思想传统,使中医学术绵延传承,成为中医学发展的源泉和动力。

2 反对门户之见

清代学者们对宋学开门户之争的现象深恶痛绝,在《四库全书总目》卷首凡例中说:“汉唐儒者,谨守师说而已。自南宋至明,凡说经讲学论文,皆各立门户”,“雠隙相寻,操戈不已,名为争是非,而实则争胜负也。人心世道之害,莫甚于斯”。认为这种学派之间的争论,导致朋党恩怨,以至于朝廷之上互相排挤,这种现象对封建统治不利。

反对门户之见的态度也由经学影响到了医学,在医家类序中,作者明确指出“儒之门户分于宋,医之门户分于金元”,但是作者并不接纳金元以来的门户之分,认为“病情万变,难守一宗”,所以医家类197部医书没有再做详细分类,而是以书籍的时代为次进行排列。收录的医书涉及基础理论、诊法、本草、针灸、临床各科的内容,凡在医学史上影响较大的著作均欲予收入,不见任何偏颇。反对门户之见,学术上兼收并蓄,取长补短,促进中医学术的发展。

3 大胆假设,申明己见

* 基金项目:辽宁省教育厅课题(20040224)

胡适先生在他的《清代学者的治学方法》一文中指出,清代学者的治学方法“总括起来,只是两点:(1)大胆的假设,(2)小心的求证”。看来,大胆假设这一点,在子部医家类的提要中,确实有很好的体现。

《野菜博录》的作者鲍山在自序中说自己住在黄山七年,遍尝野菜诸味,凡所得四百数十种。然而实际上书中所记载的野菜只有二百六十二种。这数量上的极大差距,到底是什么原因造成的呢?提要的作者认为可能是鲍山“有所试验去取”^{[2]854}。在医家类提要中,适时提出大胆假设,申明己见的情况并不少见。凡遇到待解的问题,提要的作者往往给出自己的观点,供读者参考。

4 严谨认真,注重证据

如果说,在医家类提要中不难找到清代学者大胆假设的痕迹,那么,关于胡适先生所说的“小心求证”更是随处可见。这主要表现在,他们探究每一个学术问题时严谨认真和注重证据的态度。以纪昀为首的四库馆臣大多数是汉学派,在《四库全书总目》中,无论是序还是提要,始终渗透着汉学派的思想观点。他们的基本观点就是考据观,讲究追求事物的本源,以事实证据为立论依据。如对《素问》书名的考证,先引《汉志》:“《汉书·艺文志》载《黄帝内经》十八篇,无《素问》之名。”次引《伤寒论》:“后汉张机《伤寒论》引之,始称《素问》。”最后引《针灸甲乙经》:“晋皇甫谧《甲乙经序》称《针经》九卷、《素问》九卷,皆为《内经》,与《汉志》十八篇之数合”,由此下结论:“则《素问》之名起于汉、晋间矣,故《隋书·经籍志》始著录也。”^{[2]856}对于一个书名的考证,如此环环相扣,逻辑严密,严谨认真,体现的是一种治学态度,这种态度在《四库全书总目》医家类提要中有充分体现。

5 客观公允,不偏不倚

对于医学史上的门户之争,提要往往站在客观的立场,一分为二地看待问题。如对于刘完素的火热论,后世一些医家持否定态度,特别是张介宾作《景岳全书》攻之最力。在《素问玄机原病式》提要中,作者认为,正是由于我国南北地域不同,人们的生活习惯、饮食特点不同,从而造成了南北方人们体质的差异,所以刘完素作《素问玄机原病式》是“因地制宜,各明一义,补前人所未及耳。”^{[2]868}指出滥用攻伐戕害人命,不能归罪于刘完素,正如参桂亦可杀人,不能归罪于张介宾一样。提醒人们无论对待寒凉派还是温补派,都应保持客观公正的立场。

对有争议的医家要公平,而对于医学史上卓有

成就的医家,提要的评价则不吝惜极言美誉,准确到位,使读者充分认识到其重要性。在《本草纲目》提要中,谈到该书的影响,说“业医者无不家有一编。《明史·方技传》极称之,盖集本草之大成者无过于此矣。”^{[2]875}

在肯定优点的同时,对于某些书籍的缺点,提要也毫不留情,直言不讳,在《寿亲养老新书》提要中,指出“祝寿诗词,连篇载入,不免失于冗杂。又叙述闲适之趣,往往词意纤仄,采掇琐碎。”^{[2]861}提醒读者在阅读时注意。

6 实事求是,不知者存疑

孔子说:“知之为知之,不知为不知,是知也。”清代学者们较好地践行了这一原则。对不知、不详、不懂的地方毫不隐讳。对于《灵枢》的来源,一种说法是以《汉志》为依据,认为是《黄帝内经》十八卷其中的九卷,另一种说法是好事者从皇甫谧《内经仓公论》中钞出,后加上古书的名字。这两种说法哪种正确,提要作者不能确定,故说“未知孰是”。

如果遇到不能十分肯定的说法,提要均采取存疑的态度。宋代林亿在校正《素问》时,认为《天元纪大论》以下,篇幅太长,与其他篇章体例不合,怀疑是《伤寒论序》中提到的《阴阳大论》的内容,被当年王冰取来以补亡失之卷。提要评论此说法为“理或然也。”^{[2]856}诸如此类,均体现了清代学者们实事求是的治学态度。

总之,综观《四库全书总目》之子部医家类,清代学者留给我们的治学态度其实质就是一种儒家的精神,朴学的精神。他们以仁者之心,把人性放在突出的地位,屏除门户之见,对待医家或者医书的评价,始终保持客观公正的立场,只要是为民所用,对民有益,就收录之、推广之。可见,出发点是仁,归结点仍是一个仁字。对待学术研究,他们重假设,重证据,重实事求是,给今人树立了学习的榜样。

近年来,学术界在市场经济大潮的冲击下,出现了一些不良风气,如抄袭之风、浮躁之风等。在这种情况下,更需要提倡清代学者们的治学精神,更需要学习他们的治学态度,从而营造一种和谐求实的学术研究环境,激发和保护本民族的原创力,增强我国在世界大舞台的竞争实力。

参考文献

- [1]陈小华.四库全书总目学构想——《四库全书总目》研究新论[J].图书馆情报工作,2003,(11):110-115.
- [2]清·永瑢.四库全书总目[M].北京:中华书局,1965:856,854,868,875,861.

(收稿日期:2007-10-16)